

Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera.	Trimestre. 6
	Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	

DE ENSEÑANZA

SOBRE LA AUTONOMIA UNIVERSITARIA

El decreto del señor Silló concediendo autonomía a las Universidades, atrae la atención pública estos días sobre el problema de la enseñanza.

Muchas cábalas se hacen acerca de los efectos que el régimen autonómico puede tener para el porvenir de la cultura española.

Hay pesimismo de un lado y alegres esperanzas de otro; y como a todos les asiste su tanto de razón, vaya nuestro cuarto a espadas en el asunto.

Que nuestras Universidades dan un rendimiento escaso y ruinoso, es cosa sabida de todo el mundo. Que el señor Silló se propone elevar el nivel cultural y el valor profesional de las diferentes Facultades, con la autonomía, es claro y manifiesto. Y que la autonomía, tal como se ha concedido, no es suficiente causa para los efectos que se pretenden, creo que se demuestra por las siguientes razones:

La Universidad no hace milagros. Por mucho que levante el grado de ciencia y de conciencia de un individuo, su labor estará siempre condicionada por el punto de arranque que cada individuo le ofrezca. Si la Universidad trabaja sobre elementos bien dispuestos, aptos a la reflexión y a la elaboración del espíritu, sus resultados serán bien distintos de si se ve forzada a operar sobre muchachos atolondrados, con todas las actividades mentales atrofiadas por el mal uso, o anquilosadas por el desuso.

Yo hago la hipótesis de una Facultad de Letras lo mejor organizada que darse pueda y dotada de un profesorado ideal. Si esa Facultad no se acercan más que chiquillos que escriben «haber sin h», que en latín no han pasado de «musa musae», que el griego no lo han visto ni por el forro, que de lenguas modernas son incapaces de leer una revista en francés, díganme qué papel va a hacer la tal Facultad, aunque sus profesores, sus métodos y su organización la supongamos bajada del cielo. Forman las instituciones docentes

un todo congruente y armónico, en donde hay base, cuerpo y coronamiento. Reformar lo de arriba, descuidando lo de más abajo, es labrar estatuas por el estilo de la que la Biblia nos pinta de Nabucodonosor. La cabeza era de oro, pero los pies eran de barro, y bastó una mala piedra, que vino rodando, para dar con el monumento en tierra. Lo cual quiere decirse que, mientras los Institutos de segunda enseñanza desahucen, con la misma constancia que hasta aquí, esa triste misión de acarrear cada año a las puertas de la Universidad carretadas y carretadas de adoquines, la labor universitaria seguirá siendo desastrosa, pues la autonomía no es ninguna vara de virtud, que transforme las piedras en hijos de Abraham.

Yo no desconozco los elementos de podredumbre que corren la vida de nuestros primeros centros de cultura. Pero si ha llegado el momento del «mea culpa», no son pocos los golpes de pecho que nos tenemos que dar los catedráticos de Institutos. Y no es menos justo que, si para purgar sus males, la Universidad dispone desde hoy de la ley autonómica, la segunda enseñanza debe reclamar idéntico remedio, o no ha de haber derecho a llamarla responsable de los lamentables frutos que hoy produce.

Sólo los cuerpos muertos reclaman la inviolabilidad del cementerio. Sólo los edificios en ruinas necesitan imprescindiblemente de puntales y rodrgones. Si los catedráticos de Instituto tenemos conciencia de nuestra suficiencia y de nuestro valer, pidamos la autonomía y admitamos la competencia de la libertad de enseñanza. El monopolio que el Estado pone hoy en nuestras manos, denigra nuestra valía profesional.

La libertad de enseñanza, como la practican los pueblos de alta cultura del mundo; he ahí la única solución de todo el problema docente y el ideal de todos los padres y profesores conscientes de su misión.

M. HERRERO GARCIA

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION MUNICIPAL DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde don Augusto Vidal Perera y con asistencia de los concejales señores Torrente, Polo, Susín y Vilas, celebró sesión ordinaria en segunda convocatoria nuestro Municipio.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

En el despacho de los asuntos que integraban la orden del día se dió lectura a una instancia de don Francisco Sábado reclamando la devolución de arbitrios satisfechos, acordándose que pase a informe de la Comisión de Hacienda.

Se acordó abrir un concurso por cinco días para la provisión de la plaza de guarda del manantial de San Julián.

También se tomó el acuerdo de repartir las existencias del Pósito para ayuda a la sementera, concediéndose el plazo reglamentario para la admisión de solicitudes.

Se autorizó a los carniceros para que realicen la matanza de cerdos. Se concedió la beca para estudiar

en la Normal de Maestras a la única alumna pobre que la ha solicitado.

Se concedió un voto de confianza a la Alcaldía para que vea la forma de obsequiar a los soldados del 10.º regimiento de Artillería, de guarnición en esta capital, que van a marchar a Larache.

El señor Torrente interesó el cerramiento de la calle de los Fueros de Aragón, por resultar un verdadero vertedero de inundaciones.

El alcalde prometió atender el ruego del concejal y levantó la sesión en vista de que no había asuntos de que tratar.

RELIGIOSAS

SANTOS DE HOY. — Angeles Custodios.

Cultos para hoy.—Las misas conventuales en la Catedral y parroquias, a las nueve y cuarto.

La fiesta anunciada para hoy a las diez y media en la Capilla del Santo Cristo de los Milagros, se ha aplazado para el domingo próximo a la misma hora.

Desde el lunes la Hora Santa será de cinco y media a seis y media,

De sociedad Apertura del curso académico

De sus posesiones de Ariéstolas, donde han pasado el verano, han regresado los señores de Gasós (don Antonio y don Cristino).

Sean bien venidos. De Jaca ha regresado la señorita Angelines Gaspar, hijo de nuestro buen amigo el catedrático del Instituto, don José.

Acompañado de su señora doña Josefina, llegó de Segorbe el funcionario de esta Delegación don Nicanor Arnau.

Con motivo de Nuestra Señora del Rosario, hoy celebran sus días las señoritas Rosario Baldellou, del Pueyo, Latre, Martínez, Bolea, Casaus y otras que lamentamos no recordar.

A todas enviamos afectuosa felicitación.

DE LA AUDIENCIA

Señalamiento de juicios

Para el presente mes de Octubre se han señalado los siguientes juicios:

Día 7. Juzgado de Huesca: procesado Antonio Gómez Barreda; delito: estafa; abogado don Mariano Naval.

Día 18. Juzgado de Boltaña: procesado Jose Victoriano Gracia; delito: lesiones; abogado don José María Álvarez.

Día 19. Juzgado de Jaca: procesado Julián Pascual Pardo; delito: infracción ley de pesca; abogado don Gaspar Mairal.

Día 20. Juzgado de Fraga: procesado Antonio Pena Blasco; delito: desacato a la autoridad; abogado don Vicente Susín Gabarre.

Día 21. Juzgado de Boltaña: procesado Joaquín Lalaguna Azcón; delito: desacato y lesiones; abogado don José María España y don Máximo Escuer.

Día 25. Juzgado de Huesca: procesado Ignacio Palacin Fondevilla; delito: robo; abogado don Gaspar Mairal; tribunal del Jurado.

Día 26. Juzgado de Huesca: procesados Tomás Aznar Piñol y dos más; delito: robo; abogado don Manuel Banzo; tribunal del Jurado.

Día 27. Juzgado de Barbastro: procesado José Borau Laborda; delito: homicidio; abogado don Lorenzo Vidal; tribunal del Jurado.

Día 28. Juzgado de Barbastro: procesado Salvador Encuentra Torres; delito: homicidio; abogados don Manuel Batalla y don Lorenzo Vidal.

CIRCULO OSCENSE

SERVICIOS DE PELUQUERIA CONCURSO

Por petición de muchísimos socios, la Junta directiva del «Círculo Oscense» anuncia concurso para adjudicar los servicios de peluquería, con arreglo a las bases de manifiesto, en la Secretaría del Círculo.

Se admitirán proposiciones en pliegos cerrados hasta el día 6 de los corrientes, a las ocho de la tarde.

Carreras Militares

Preparación a cargo de oficiales de Artillería Convocatorias en 15 de Febrero, en 15 de Octubre de 1922 y sucesivamente cada ocho meses.

Para la primera convocatoria el «Diario Oficial» anuncia el siguiente número de plazas: Infantería, 250; Caballería, 60; Artillería, 150; Ingenieros, 100; Intendencia, 35.

En VEINTICUATRO MESES pueden terminarse las carreras de Infantería, Caballería e Intendencia. En CUARENTA MESES las de Artillería e Ingenieros.

INFORMARAN EN SANCHO RAMIREZ, 3, PISO SEGUNDO DERECHA, DE CATORCE A DIEZ Y SIETE

EN EL INSTITUTO

Ayer tuvo lugar en el salón de actos del Instituto el solemne acto de la apertura de curso bajo la presidencia del gobernador civil, del Claustro y con asistencia del gobernador militar, del ilustrísimo señor obispo, del Ayuntamiento y de numeroso y selecto público.

Un sexteto ilustró el acto con bonitas composiciones musicales.

Don José Gaspar Vicente dió lectura a la Memoria del pasado curso y acto seguido se procedió a la entrega de premios a los alumnos.

He aquí los nombres de los que los obtuvieron:

Lengua Castellana.—Señoritas María de la Encarnación Vallés y María de los Dolores Caudevilla, don Rafael Soler Rodellar, don Andrés Matilla Díaz, don Agustín Fernández Argüelles y don Saturnino Baquer Ferrer.

Geografía general y de España.—Señorita María de los Dolores Caudevilla, don Agustín Fernández Argüelles y don Francisco Gurría Gastón.

Nociones de Aritmética y Geometría.—Don Agustín Fernández Argüelles y don Rafael Soler Rodellar.

Caligrafía.—Don Antonio Pié Sopena, don Andrés Matilla Díaz, don Agustín Fernández Argüelles, don Galo Bacigalupe Cid y don Enrique Solana Martínez.

Religión, primer curso.—Señorita María de la Encarnación Vallés Almudévar, don Angel Palacio Martínez y don Agustín Fernández Argüelles.

Geografía especial de España.—Señorita Josefina Garcés Viñuales.

Lengua latina, primer curso.—Don Pedro Aused Buen.

Lengua latina, segundo curso.—Señorita Carmen Urzola Estropá y don José Fernández Argüelles.

Religión, segundo curso.—Señorita Josefina Garcés Viñuales.

Lengua francesa, primer curso.—Señoritas Carmen Urzola y María de los Dolores Atarés, don José Fernández Argüelles don Leandro Oliván Aznar y don Enrique Ustariz Brun.

Historia especial de España.—Señorita Adelaida Torrente Loscertales, señorita Carmen Urzola Estropá, don José Fernández Argüelles, don José Cardús Llanas y don Enrique Ustariz Brun.

Geometría.—Don José Fernández Argüelles Gil y don Leandro Oliván Aznar.

Religión, tercer curso.—Señorita Carmen Urzola Estropá, señorita Josefina Garcés Viñuales, señorita María de los Dolores Atarés Torrente, don José Cardús Llanas y don José Fernández Argüelles Gil.

Preceptiva literaria.—Señorita Encarnación Fuyola Miret, don Manuel Suárez Perdiqero, don Luis Ahumada Buesa, don José María Puig Bistué y don Valeriano Blescas Usac.

Lengua francesa, segundo curso. Señorita Encarnación Fuyola Miret, don Manuel Suárez Perdiqero, don Félix Susín Hernández, don José María Puig Bistué y don Tomás Marco Garmendia.

Historia Universal.—Señorita Encarnación Fuyola Miret, don Manuel Suárez Perdiqero, don José María Puig Bistué y don Tomás Marco Garmendia.

Algebra y Trigonometría.—Señorita Encarnación Fuyola Miret, don Manuel Suárez Perdiqero y don Valeriano Blescas Usac.

Psicología y Lógica.—Don Francisco Solanes López, don Adolfo Casasús Costa y don Alberto Barrio Giménez.

Historia general de la literatura.—Señorita Julia Pellcer Escartín, don Adolfo Casasús Costa, don Francisco Solanes López, don Crisanto Berlín Sancho y don Félix Oñis Asca.

Fisiología e Higiene.—Don Francisco Solanes López y don Adolfo Casasús Costa.

Dibujo, segundo curso.—Don Adolfo Casasús Costa, don Francisco Solanes López, don Luis Lahuerta Gordia, don Teodoro Pellcer Escartín, don Antonio Mingarro Satué y don Germán Vicén Trasmontán.

Historia Natural.—Don Antonio Mingarro Satué.

Agricultura.—Don Germán Vicén Trasmontán y don Antonio Mingarro Satué.

Sobresaliente en Ingreso.—Don Juan Lacasa Lacasa.

Premio extraordinario en Letras.—Don Antonio Mingarro Satué.

El público premiaba con aplausos a los alumnos a medida que iban recibiendo sus diplomas. El gobernador civil, señor Muñoz Balsobre, declaró inaugurado el curso académico de 1921-22, terminando de este modo el acto, que revisió gran brillantez y solemnidad.

EN EL SEMINARIO

A las diez y cuarto tuvo lugar en el Seminario Cuartel la apertura del próximo curso.

Asistió el ilustre prelado de la diócesis Fray Zacarías Martínez.

El acto consistió en la celebración de una misa por el muy ilustre señor don Jesús Urcia, rector de dicho Seminario; el discurso de apertura, a cargo del profesor don Manuel Urbán, quien desarrolló el tema siguiente: «La necesidad del orden sobrenatural para que la sociedad exista». Dicha proposición fué admirablemente probada con argumentos sacados de la ciencia naturalista y de la Teología. El señor Urbán recibió plácemes por su científico trabajo.

Al final se realizó el acto de la jura, según el propio rubrical.

Asistió representación del Instituto, en el señor Jarabo, y de la Normal, en el señor Mateos.

Vendo un carro seminuevo, construido en el último mes de Mayo, propio para dos caballerías medianas. Dirigirse a Mariano Biela; estanco, Grañén.

Una película notable

La dueña del mundo

La cinta que comenzará esta tarde a proyectarse en el Odeón, constituye una verdadera joya del arte de la pantalla.

La estrella de fama universal Mía May hace de modo insuperable su difícil papel de protagonista.

Sin las estridencias de las films policíacas, «La dueña del mundo» despierta la ansiedad, el interés y la emoción artística del público por su admirable confección y por lo interesante del argumento.

«La dueña del mundo», que se ha calificado muy justamente de verdadero acontecimiento cinematográfico, gustará extraordinariamente al público oscense.

Puede asegurarse que, mientras esta película se proyecte, se contarán los llenos por sesiones en el teatro de la calle de San Victorlán.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

NOTAS MILITARES

Han sido destinados a los regimientos de infantería Wad-Rás, número 59, y Córdoba número 10, respectivamente, el teniente y alférez del de Valladolid, don Francisco Rodríguez y don José Ros.

Ha salido para Jaca el teniente del regimiento de infantería Galicia, número 19, don Ramón Garrido, que se encontraba en esta Plaza en comisión del servicio.

Ha verificado su incorporación al regimiento infantería Valladolid, número 74, el capitán don Enrique Fernández Rey, que se encontraba en uso de licencia por enfermo.

También se ha incorporado al 10.º regimiento de Artillería Pesada, el capitán procedente de la Academia del arma don Juan Martínez Ortiz.

UNA COLECTA

En favor de los artilleros expedicionarios

Algunas damas de la Cruz Roja, cuyos sentimientos generosos y humanitarios han puesto de manifiesto diferentes veces en estas tristes circunstancias, han ideado llevar a cabo, hoy por la mañana, una colecta a favor de los soldados del Regimiento de Artillería que marchan a Africa uno de estos días.

El pueblo oscense, que tan piadosamente ha contribuido a toda clase de sacrificios para aliviar las naturales penalidades del soldado en campaña, contribuirá hoy de nuevo en la colecta que las damas de la Cruz Roja han organizado.

EL TIEMPO

Estación Meteorológica de Huesca.—Observaciones correspondientes al día 1 del corriente.

	8 mañana	6 tarde
Altura barométrica corregida de capilaridad y a cero grados.	719.0	717.9
Temperatura máxima a la sombra.	25.6	
Temperatura mínima a la sombra.	14.5	
Grado de humedad.	65	54
Precedencia del viento.	NNE	E
Fuerza aproximada del viento.	0	0
Estado del cielo.	Nub.º	Nub.º

EN LA TERRAZA DEL CIRCULO OSCENSE

Esta tarde, de seis a ocho, si el tiempo lo permite, la notable Banda militar que dirige el señor Macías dará un concierto en la terraza del Círculo Oscense.

Entre las composiciones que integran el programa figura «La cacería Real», que tanto gustó al público la primera vez que fué interpretada.

Se arrienda para tres meses

pastos para 500 cabezas de ganado, en un monte redondo o pardina, con buenos corrales y aguada; para contratar dirigirse a don Clemente Aguiar, en Rasal.

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

NO HAY NUEVAS NOTICIAS DE MELILLA

SE LLAMA A FILAS A 96.200 HOMBRES DEL ACTUAL REEMPLAZO DE 1921

Nuestros artilleros cañonean sin cesar el barranco del Lobo para evitar el emplazamiento de un cañón enemigo. Los prisioneros están sujetos a muy estrecha vigilancia. Los moros continúan hostilizando nuestras posiciones. La apertura del curso académico en Madrid. Elocuente discurso del Rey. Melquiades Alvarez y Weyler no son partidarios de la previa censura

LA APERTURA DE CURSO EN LA UNIVERSIDAD

MADRID 1 (23'15)

Un sentido discurso del Monarca

Esta mañana se ha celebrado en el paraninfo de la Universidad de Madrid el acto de la apertura del curso académico.

Ha presidido el Rey acompañado del ministro de Instrucción Pública y del rector de la Universidad.

El catedrático don Lorenzo Benito Endara ha leído un discurso tratando del Derecho Mercantil.

Después el rector de la Universidad ha pronunciado un elocuente discurso hablando del régimen autonómico, contestándole el ministro de Instrucción Pública, el cual ha ofrecido el concurso del Gobierno.

Ha cerrado los discursos uno muy vibrante y sentido del Monarca.

Ha dicho que la vida languida por que atravesaban las Universidades se debía a las razones expuestas por el rector y el ministro.

Ha ofrecido su concurso más decidido, elogiando a la juventud estudiantil y recordando que hay más de mil escolares en tierras de Africa defendiendo el honor nacional. Como jefe supremo del Ejército ha dado las gracias a esos valientes escolares, muchos de ellos que han marchado voluntariamente.

El espectáculo hermoso que España está dando al mundo entero, que crea que habíamos dejado de existir, demuestra que no hemos olvidado que nuestra sangre hizo la Reconquista y que esa misma sangre sabrá lavar la mancha inferida a nuestro honor.

Un rey moderno, ha continuado diciendo Don Alfonso, debe inculcar en el ánimo de sus súbditos el amor al progreso y este principio democrático es el que sustento yo. En lugar de encontrarme aislado en el Trono, busco el continuo contacto con el pueblo y de esta manera experimento la mayor de mis satisfacciones.

El Monarca ha sido muy aplaudido, acompañándole hasta la puerta principal el Claustro de profesores. Después se ha procedido al reparto de premios, originándose un pequeño alboroto porque durante la permanencia del Rey en la Universidad no se ha permitido la entrada a los estudiantes.

En Gobernación

El conde de Coello ha recibido a los periodistas en su despacho oficial a la hora acostumbrada.

Les ha manifestado que según le comunicaba el gobernador de Pontevedra en el pueblo de Vellorias había ocurrido una explosión en unas obras, causando grandes destrozos, aunque sin desgracias personales. Estas obras estaban boicoteadas por la Sociedad de Agricultores.

El gobernador ha dispuesto que

se detenga y se meta en la cárcel a presidente de esa Sociedad.

De las demás provincias el ministro no tenía noticias de interés que comunicar a la Prensa.

Entrega de aeroplanos al Ejército

En Cuatro Vientos se ha celebrado esta mañana el acto de entregar al Ejército dos aparatos que por suscripción pública han sido adquiridos en Murcia.

Han asistido el ministro de la Guerra, el director de la Escuela de aerostación y personalidades militares.

El gobernador de Murcia ha pronunciado un elocuente discurso haciendo la entrega en nombre de la ciudad.

El ministro de la Guerra, en nombre del Gobierno y del Ejército, ha dado las gracias enalteciendo los sentimientos patrióticos del pueblo murciano.

El obispo de Sión ha bendecido los aparatos, actuando de madrina la esposa del ministro de la Guerra.

Después el ministro se ha rememorado en uno de los aparatos que lleva su nombre «Don Juan de La Cierva», permaneciendo en el aire durante seis minutos.

Al bajar, un periodista le ha dicho: —Ahora que viene usted de las alturas ¿no nos puede hacer declaraciones?

—Sí; me han dicho en el cielo que Dios protege a España.

El acto de la entrega de los aparatos de Murcia ha resultado muy brillante.

No se declara la huelga de ferroviarios

Declaraciones de un maquinista Durante todo el día no se habla en Madrid de otra cosa que de la supuesta declaración de huelga de los obreros ferroviarios.

Parece ser que las impresiones que se tienen a última hora son muy optimistas, permitiendo asegurar que por ahora no habrá tal declaración de huelga.

La Compañía de Madrid-Zaragoza y Alicante tenía una cuestión pendiente con los obreros de los talleres por la implantación de la jornada de ocho horas.

El asunto está en manos del Instituto de Reformas Sociales y este organismo tendrá que fallar antes del día 15 del actual, pero como los obreros creían que el plazo terminaba hoy día primero, han amenazado con la huelga, suponiendo que era una martingala de la Compañía, pero al deshacerse el error los obreros han prometido no tomar determinación extrema por ahora.

El presidente de la Sociedad de maquinistas y fogoneros ha declarado que aun teniendo excesivo trabajo lo toleran sin necesidad de huelgas ni de amenazas siquiera, pe-

ro lo que les indigna es la admisión, por parte de la Compañía, de individuos llamados amarillos.

Contra las compañías ferroviarias

El Comité del Sindicato de transportes de Castilla ha tomado acuerdos severos en contra de las Compañías ferroviarias, diciendo que no están dispuestos a dar la batalla en favor de ellas hasta que el aumento de las tarifas no se haya resuelto.

Importantes declaraciones de Melquiades y de Weyler

Un periódico de la noche ha comenzado una campaña en contra del Gobierno por el mantenimiento de la censura.

Hoy publica unas interesantes declaraciones de los señores Alvarez (don Melquiades) y del capitán general Weyler.

El jefe de los reformistas dice que no puede haber nada que disculpe al Gobierno de la implantación de la previa censura.

Cree que los militares son los primeros interesados en que se diga la verdad clara y terminante.

Confía en el patriotismo de la Prensa, que supo levantar el espíritu ciudadano cuando ocurrió el desastre y se muestra sorprendido por no haber retirado todos los periódicos a sus corresponsales de Melilla.

El capitán general don Valeriano

Weyler también ha hecho declaraciones muy interesantes en contra de la previa censura.

Ha recordado que al día siguiente de encargarse del mando de Filipinas levantó la previa censura y que lo mismo hizo en Barcelona, en donde se impusieron varias penas de muerte a quien las merecieron.

La censura debe ser implantada en casos excepcionales durante días, nunca durante semanas. Los Gobiernos que no hacen esto dan la sensación de que no están identificados con el pueblo.

Estas declaraciones están siendo objeto de muy variados comentarios.

Llamamiento a la quinta del reemplazo de 1921

El Gobierno ha acordado llamar a filas a 96.200 hombres pertenecientes a la quinta de 1921.

Hasta ahora nada se ha dicho de la fecha en que se han de incorporar, aunque se cree que será durante el próximo mes de Noviembre.

Nuevo consejero de Guerra y Marina

El actual gobernador militar de Madrid, don Ataulfo Ayala, ha sido nombrado consejero de Guerra y Marina.

Para sustituirle ha sido nombrado el general de división don Ricardo Burguete.

NOTICIAS DE MELILLA

SE ESPERA QUE PRONTO CONTINUARA EL AVANCE HACIA ZELUAN

Reorganizando las columnas

Por disposiciones del Alto Comisario se está procediendo en reorganizar y reforzar las columnas que han intervenido estos días en las operaciones.

La que manda el general Cabanellas ha sido reorganizada, dotada de material abundante y reforzada por elementos de Artillería ligera y caballería.

Los moros desmoralizados

Se reciben confidencias de moros amigos que aseguran la absoluta desmoralización de los benisaidos a consecuencia del quebranto sufrido en los combates últimos.

Telegrama de felicitación

El ministro de la Guerra señor Cierva ha dirigido un telegrama de felicitación al comandante de Melilla, general Cavalcanti, por el éxito obtenido por nuestras tropas en el combate de Tizta.

Llega un Havilland

Ha llegado procedente de la península un magnífico aparato de aviación, marca Havilland.

A los pocos minutos de aterrizar ha vuelto a remontarse con dirección al campo enemigo, haciendo interesantes observaciones y lanzando gran cantidad de bombas.

tecer esta posición tiene gran importancia militar, habiendo producido a los moros pésimo efecto.

De perder el combate de Tizta hubiera el enemigo asaltado la posición y con seguridad se hubiera apoderado de numerosos blocaus de Benisicar, que están bajo su protección.

Los comentarios no pueden ser más laudatorios para nuestro Ejército.

Donativo de ropas

El ingeniero jefe de la Sociedad de las Minas de Melilla ha repartido gran cantidad de ropas entre las familias arruinadas al evacuar Zeluán y Nador.

Otras noticias

Han llegado a la plaza de Melilla cuatro soldados prisioneros, fugados de los campamentos enemigos.

Dos de ellos estaban en Segangan. Mañana llegará el director general de Comunicaciones, conde de Colombi, para presidir la inauguración del cable Málaga-Melilla.

La posición de Tizta ha sido paqueada continuamente por el enemigo. Una columna salió en reconocimiento, hallando en una casa próxima veinte cadáveres moros.

Regresó sin novedad.

Los moros se repliegan

Numerosos contingentes de jarkenes se repliegan hacia Yazaren, atemorizados por la extraordinaria acometividad de nuestras tropas.

Desde las posiciones de Tizta, Corona y Sidl-Amir han visto nuestros soldados durante la noche del viernes varios grupos de moros que iban recorriendo el campo moro en que tuvo lugar la acción de Tizta y recogían los cadáveres que tuvieron que abandonar en su huida.

El próximo avance

Se cree que las operaciones de avance se reanudarán un día de estos sobre Zeluán y Monte-Arrutt.

Relevo de guarnición

Ha sido relevada la guarnición de Tizta.

El comandante de dicha posición señor Chicluna, ha solicitado seguir

en su puesto, accediendo el Alto Comisario a sus deseos.

Herido que mejora

Está bastante mejorado de sus heridas el comandante señor Cañedo, ayudante del general Cavalcanti, que fué herido en el combate de Tizta.

Se cree que pronto estará totalmente restablecido.

Actos de profanación

Los soldados del Tercio han recuperado una capa pluvial que los moros habían robado de la iglesia de Nador y que la tenían para cubrir a uno de sus santones.

Algunos de nuestros prisioneros, que han regresado a la Plaza, han declarado que los moros, cuando entraron en Nador, sacaron de la iglesia las imágenes del Corazón de Jesús, de la Purísima, de San Francisco y San Antonio, arrastrándolas por las calles en medio de mofas y burlas.

Después las arrojaron al mar hechas pedazos.

ODEON

FUNCION PARA HOY domingo 2 Octubre de 1921 Programa extraordinario

Estreno del primer tomo, LA DUEÑA DEL MUNDO Maravillosa producción. La graciosa cómica en dos partes,

¡¡Oh, que noche!!

Sesión popular, a las cuatro y media. Sesión moda, desde las siete.

Las funciones empezarán puntualmente por la extensión del programa.

El martes suplemento número 3 a la revista MARRUECOS. Entrada de nuestras tropas en Nador.

Estreno de la preciosa película en cuatro partes, LOCA AMBICION

El día en Zaragoza

Robo importante.—El Gobierno reconstruirá el pueblo de Aguilón.—Después de un asesinato

ZARAGOZA 1 (22'45)

Comunican de Maluenda que la Guardia civil de Velilla de Jiloca realiza activas gestiones para descubrir al autor del asesinato de Manuel Hernández y el arma que utilizó.

Verificado un registro en casa de Lorenzo Agudo, sobre el que recaen sospechas, se hallaron dos punzones de distinto tamaño, suponiéndose que el más pequeño fué el que utilizó el criminal.

Se espera que la benemérita detendrá al autor del asesinato aludido.

Resultado de una suscripción

Del pueblo de Las Cuerlas han remitido ochenta pesetas para engrasar la suscripción abierta para la adquisición de los aeroplanos y ochenta y cinco con destino a los soldados de Melilla, resultado de una cuestación iniciada por aquél Municipio.

Apertura de curso

En el Paraninfo de la Facultad de Medicina ha tenido lugar el solemne acto de apertura del curso académico de 1921 al 1922, bajo la presidencia del vicerector Dr. Rocasolano, por encontrarse enfermo el rector señor Royo Villanova.

Pronunció el discurso de apertura el ilustre doctor de la Facultad de Filosofía y Letras don Andrés Jiménez Soler.

Asistió numeroso y distinguido público.

Robo misterioso

Hace pocos días llegó a Zaragoza el súbdito mejicano don Vicente Gallego, estableciéndose con su familia en un hotel de la ciudad.

Al recoger sus equipajes observó

la falta de una maleta que precisamente había destinado a guardar importantes joyas.

Ayer por la tarde dió cuenta del hecho a la policía, la cual comenzó a realizar activas pesquisas.

Interrogados los dueños de establecimientos de compra-venta y ante las contradicciones de algunos de ellos, se adquirieron datos concretos que han facilitado una pista segura.

En una casa de dudosa reputación se encontró un cubierto de plata, grabado con las iniciales del señor Gallego.

Sus poseedores manifestaron que lo habían adquirido en una tienda de objetos usados.

Seguidamente la policía se dirigió a dicho establecimiento en donde recuperó un estuche de plata con más de cien piezas.

La dueña del establecimiento dijo que se lo había entregado para la venta un tal Tomás Sanmartín. Por las señas facilitadas a la policía se ha venido en conocimiento de que el Sanmartín usa nombre supuesto y es un conocido ratero que ha sufrido varias quincenas.

Hasta la fecha no ha sido habido.

Después de la catástrofe de Aguilón

El ministro de la Gobernación ha manifestado al gobernador civil que el Gobierno no podrá atender las solicitudes de los pueblos que sufrieron daños por los últimos temporales. No obstante hará una salvagedad con el pueblo de Aguilón, atendiendo a la reconstrucción de los edificios destruidos por las avenidas.

Diputación de Huesca

LOS SABADOS DE "LA TIERRA,"

AGRICULTURA Y GANADERIA

Cotizaciones y tendencias

Continúa la misma situación, ya registrada en semanas anteriores.

No acaba de plasmar una definitiva orientación en el mercado, donde persiste la misma inseguridad y se dan los mismos retraimientos.

Para lo que suele ser normalmente el mercado nacional, bien puede decirse que las transacciones que se realizan no tienen mayor importancia, ni son ellas por sí mismas capaces de hacer que se fije y consolide una cotización que dé la pauta de lo que ha de ser la próxima campaña.

La pugna y competencia entablada entre productores y fabricantes, harineros y cerealistas al por mayor, continúa, sorda, callada, pero rabiosamente.

Los harineros hace ya días que han destacado una Comisión en Madrid y se anuncia que a la Villa y Corte van a encaminarse nuevas Comisiones de diversos interesados.

Los únicos que de fijo no envían a nadie son los agricultores... Los agricultores que, por vivir aislados y dispersos, sin sumarse y hasta sumirse en la fusión estrecha de una colectividad bien organizada—aquí está la «Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón», que será lo que sus asociados quieran que sea—carecen de una dirección que los enderece por rumbos y derroteros de prosperidad.

Y mientras los agricultores duermen el benéfico sueño de los venturosos o de los bobos, todos sus naturales enemigos, todos sus competidores, porque propugnan y defienden intereses opuestos... todos, enfilan su artillería a Madrid, el Centro taumaturgo y allí envían Comisiones con el encargo de no dejar Rey ni Roque, de remover Roma con Santiago, a trueque de salirse con la suya.

Y la suya no es otra que la contraria de los agricultores.

La suya es que se modifique el régimen arancelario en el sentido de rebajar los derechos de importación de trigos... con el decidido propósito de anegar trojes y silos, graneros y almacenes, con el cereal extraño, formando así un formidable «tok» de trigo americano, que sea muralla invulnerable contra los labradores, a quienes se impondrá entonces la ley de Breno: ¡Val victis!...

Ay de los vencidos... y los vencidos, los derrotados, serán los productores de la gleba, los que trazan el surco de la besana y derraman el sudor y van dejando, poco a poco, la vida en los egros desnudos...

Una esperanza—leve, más esperanza al fin—nos resta.

El erario público necesita numerario para hacer frente a los cuantiosos gastos que origina la guerra de Marruecos y, por consiguiente, el Gobierno, como ya ha dicho el señor Cambó, echará mano de los grandes recursos. Bien pudiera ser, por lo tanto, que se empezara por gravar ciertos productos, a lo que es posible que nadie se oponga si el gravamen no es excesivo y no llega a ser en perjuicio serio de los precios de las subsistencias.

Esto acaso haga que no descienda las tarifas arancelarias.

Pero, no fíemos demasiado y lleguemos al pleno convencimiento de que no podrá estimarse seguro, ni duradero, ni eficaz, remedio que no proceda de nuestro propio esfuerzo.

En otro lugar de esta misma página encontrará el lector la cotización media de los trigos y demás cereales y productos, durante la semana.

M. B. E.

Mercados agrícolas y ganaderos

Impresiones y precios

ARAGON.—Huesca

Trigos.—No se puede determinar el precio fijo: el corriente es de 66 pesetas cahiz, llegando hasta 68 si la clase lo merece.

Harinas.—Persisten en el precio de 66 pesetas los 100 kilos.

Despojos.—Cabezuela, 19 pesetas; menudillo, 11; salvado, 8.

Carnes.—Tampoco ha variado la última cotización: ternera, a 3 25; vaca, a 3; bueyes, a 2 75; carnero, a 3 50 y 3 60; borrego, a 3 50; oveja, de escasa existencia, sobre 3 pesetas.

Aceites.—Ha sufrido una pequeña alza desde nuestra última edición: andaluz a 1 90, y del país a 1 80.

Vinos.—De 50 a 60 pesetas hectolitro, en grados de 15 a 17.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carneros, 190; Corderos, 0; Ternascos, 13; Terneras, 9; Ovejas, 16; Vacas, 0; Cerdos, 5.

Total kilos, 3.397 900.

GRAUS

Terminada la siega y trilla con mediano resultado en cantidad y clase.

Todas las cosechas tienen el mismo cariz, de modo que el año agrícola es de los peores conocidos.

Únicamente los trigos Fucense y Bológne han dado resultado.

Frutales nada y olivas poquísimas.

Trigo, 72 pesetas 180 litros; cebada, 50; centeno, 60; avena, 44; maíz, 50; patatas, 3 pesetas 12 50 kilos; vino tinto, 30 pesetas 100 litros; aceite, 180 pesetas 100 kilos; lana blanca sucia, 16 pesetas 12 50 kilos; ovejas carneros, corderos, bueyes,

vacas y terneras, a 4 50 pesetas kilo; paja, 0 75 pesetas 12 50 kilos; esparceta, 2 pesetas kilo; alfalfa, a 2 50.

Zaragoza

El mercado en esta plaza muestra tendencias a la baja; respecto a la cebada y el maíz, esta baja tiene por causa la llegada de cebada de Argelia y maíz del Danubio con cinco pesetas menos en 100 kilogramos que la del país.

Los precios de esta última semana son:

Trigo.—Monte primera, de 51 a 52 pesetas; monte segunda, a 50; hembrilla, a 48; huerta, de 46 a 47 los 100 kilogramos; cebada, simiente, a 42 pesetas; corriente, de 37 a 38 los 100 kilogramos; avena de 33 a 34 pesetas los 100 kilogramos.

Harinas.—Primera fuerte, a 68 pesetas; primera entrefuerte, a 66; primera blanca, a 65; segunda fuerza, a 42; y terceras, de 34 a 35 pesetas los 100 kilogramos.

Cabezuela, de 19 a 20 pesetas; menudillo, a 8; salvado, a 7; tástara, a 6 50 los 100 kilogramos; todo sin envase.

En la compra de ganados se han registrado los siguientes precios:

Buey y vaca, de 2 90 a 3 pesetas kilo; terneras, de 3 20 a 3 40; carnero gallego, a 3 15; oveja, ídem, a 3 05; carnero fino, de 3 20 a 3 30.

La concurrencia de ganado lanar gallego en este año es escasa y anormal a causa de que, por deficiencias o escasez de pastos, este año resulta de menor peso, lo que origina menor valor de las reses, no compensando, al decir de los tratantes, el precio de venta en esta plaza al de coste, por cuya razón buscan otros mercados de precios más remuneradores, siendo por dicha causa la escasez precisamente en esta época, en que más precisa esta plaza

del ganado gallego, tan abundante en los años anteriores.

Estas razones abonan la creencia de que muy pronto subirá el precio de las reses lanares, que ya no ha subido algo porque, constituidos la mayoría de los tableros en Sociedad, hacen las compras para todas las tablerías en junto, aprovechando el momento y las condiciones que les son más favorables, con lo que habrán retardado algunos días la subida; pero la falta de libertad de comercio que esto supone, dificulta la concurrencia de ganados, que es lo que más ha de originar y con mayor intensidad la subida de precios.

Pero lo que afecta al ganado vacuno, como los expendedores de esta clase de carne son en menor número, las compraventas se efectúan libremente entre ganadero o tratante y tablero, y la concurrencia de ganados es completamente nominal.

Teruel

BLESA

La tremenda tormenta que descargó el día 3, asoló totalmente las huertas, el arbolado y más de la tercera parte del viñedo; las uvas completamente perdidas, como asimismo todo el grano que se hallaba en las eras, pues como además no ha cesado de llover después todos los días, todo el grano se ha perdido, no salvándose ni aun el que estaba en los graneros, pues las piedras que cayeron que pesaban de 300 a 400 gramos, destruyeron todos los tejados y están todos los graneros inundados.

Azafrán, 175 pesetas kilo, y vino, 40 pesetas hectolitro.

Logroño

STO. DOMINGO DE LA CALZADA

Unas 400 fanegas de trigo entraron en este mercado, que a pesar de la incertidumbre de la situación, se pagaron a la cotización anotada.

La saca de patatas está en todo su apogeo y este año la cosecha de este tubérculo será nada más que regular, notándose una falta grande de material ferroviario para el transporte de una de las principales cosechas de esta región.

Se ha pagado: Trigo, fanega, a 75 reales; centeno, a 58; cebada, a 45; algarrobas, a 58; yeros, a 60; aceite, cántaro a 32 reales; habas, fanega a 67; patatas, arroba a 7 50.

En el mercado semanal de ganado de cerda, se han pagado los cerdos al destete, de 180 a 200 reales, uno.

Madrid

Trigo, a 49 pesetas los 100 kilos. Harinas: la de primera, a 66 pesetas ídem.

Despojos: salvado de primera, a 38 y de segunda a 32 ídem.

Maíz, a 44 pesetas ídem.

Habas, a 54 pesetas ídem.

Avena, a 37 pesetas, ídem.

Cebada, a 44 pesetas ídem.

Ganado vacuno.—Toros, de 134 a 138 reales arroba; vacas, de 136 a 140; bueyes gallegos, de 140 a 142.

Ganado lanar.—Carneros, de 2 95 a 3 pesetas kilo; ovejas, de 2 80 a 2 85.

Regulares existencias del ganado vacuno y muchas del lanar.

Aceites.—Pinos, a 24 pesetas; ídem corrientes, dos grados, a 23; ídem íd., tres grados, a 22; ídem ídem, cinco grados, a 21 50.

Segovia

CANTALEJO

Se ven animados los mercados, aumentando los vendedores.

Los precios siguen sosteniéndose. Tiempo bueno de calor.

Las cotizaciones han sido: Trigo, a 72 reales fanega; centeno, a 66; cebada, a 53; algarrobas, a

69; yeros, a 60; garbanzos, a 281; muelas, a 56; harina de 1.ª a 28 reales arroba; ídem 2.ª, a 26; salvado, a 14 reales fanega; patatas, a 14 reales arroba; vino blanco, a 36 reales cántaro; ídem tinto, a 26.

Salamanca

Los campos se están preparando para la sementera. Por más que aun falta algo para terminar la recolección, puede ésta darse por concluida, no habiéndose conocido nunca un verano tan largo y costoso para los labradores.

El último mercado ha estado más animado que los anteriores.

Han entrado 500 fanegas de trigo; 200 de cebada; 80 de centeno; 230 de algarrobas, y 100 de guisantes.

Al detall se ha pagado: Trigo, de 76 a 77 reales fanega; centeno, de 53 a 54; cebada, de 51 a 52; algarrobas, de 65 a 66; guisantes, 71 a 72; harina 1.ª, a 37 reales arroba; ídem 2.ª, a 36; ídem 3.ª a 35.

LEJARES

Sigue paralizada la situación del mercado de cereales; están retraídos los vendedores, no operándose apenas nada.

Los precios que actualmente rigen en el mercado son los que siguen: Trigo candeal, 79 y 80 reales las 94 libras; ídem, barbilla, 76 y 76 50; ídem, rublón, 77; algarrobas, 72; centeno, 58 reales las 90 libras; cebada, a 50 reales las 70 libras.

Las ventas de harinas están animadas, faltando como siempre vagones para poder hacer las facturaciones con regularidad, hallándose, por lo tanto, poco abastecidas las plazas.

Los piensos también se han animado actualmente.

Los precios con envase comprendidos, son:

Harina Halley, 63 y 64 pesetas los 100 kilos; ídem única, 62 y 63; ídem económica, 60; tercerilla, 43; quinta, 34; salvado ancho, 32; menudillo, 28 y 29; salvadillo, 28 y 29.

Zamora

Las cotizaciones en el mercado fueron las siguientes: Trigo, a 79 80 reales fanega; centeno, a 58 50; cebada, a 60; algarrobas, a 71.

Burgos

La tendencia es indecisa. Los precios fueron:

Trigo álaga, a 86 reales fanega; mocho y rojo, a 76; cebada, a 50; yeros, a 72; avena, a 35.

MIRANDA DE EBRO

Las cotizaciones en el mercado de cereales son como sigue:

Trigo, a 72 reales fanega; cebada, a 44; yeros, a 60; avena, a 34.

Otros artículos se pagan a estos precios:

Pollos, de 2 75 a 4 50; uno; conejos, de 4 50 a 13; patos, de 6 a 9; pichones, 3 25 par; perdices, 1 90, una; gallinas, de 5 a 8, una; gallos, de 6 a 9; queso, fresco, 3 pesetas kilo; ídem duro, 5 50; huevos, de 3 25 a 3 75 docena; peces, 0 70 kilo; barbos, 0 90; angulas, 5 50; manzanas, 0 75; peras, 0 90; melocotones, 2 25; uva, 0 40; sandías y melones, de 0 50 a 1 25, uno; patatas, 0 25 kilo; tomates, 0 15; cebollas, 1 50 docena.

Valladolid

Han terminado las tradicionales ferias de San Mateo.

Las impresiones que durante estos días hemos anotado son las que a continuación transcribimos.

El ferrial, en conjunto, se ha visto animado.

Se han presentado, unas 350 cabezas de ganado caballar, 3 000 de mular y 500 de asnal.

Se ha cotizado el ganado caballar, de 750 a 2 500 pesetas, ejemplar.

En éstos se han visto muy buenos

tipos, siendo elevadas sus cotizaciones.

El mular valló de 1 000 a 3 000 pesetas cabeza.

En ganado cerril hubo ejemplares de excelente lámina.

Se puede decir que ha sido por lo que a ello respecta, una de las mejores ferias. Así lo anunciaban los profesores veterinarios y los tratantes.

El ganado asnal ha estado carísimo.

Se ha cotizado de 30 a 90 duros cabeza.

A pesar de la gran concurrencia de ganado se han efectuado pocas transacciones.

Trigos.—Se cotizó la fanega de 94 libras a 78 50 y 79 reales; pesetas 47 24 y 47 54 los 100 kilos.

Harinas.—Harina selecta a 62 pesetas los 100 kilos; íd. buenas a 61; íd. corrientes a 60; íd. 2.ª buenas a 59. Todo sin saco.

Granos de pienso.—Centeno, 90 libras 53 reales; cebada, 70 íd. 48; algarrobas, 94 íd. 68 50 y 69; avena, a 30 los 25 kilos.

Despojos.—En las fábricas de harinas y almacenes de la capital, se venden estos residuos, como sigue: Tercerillas superiores, a 42; cuartas superiores, a 28; comidilla, a 24; salvado de hoja, a 24.

Abonos.—Contado sin descuento sacos 100 kilos:

Superfosfato cal mineral 18 20 por 100 ácido fof. sol. 23 pesetas; sulfato amoníaco 20 21 por 100 azoe 56; nitrato sosa 15 16 por 100 íd. 50; cloruro potasa, 80 85 por 100 45; sulfato potasa, 90 92 por 100 55; Kalmita, 18; sulfato de hierro en polvo, 21; íd. íd. cristalizado, 20 50; sulfato de cobre, 105; abono completo para cereales, 30; íd. para viñedos, 30; íd. para remolacha y patata, 20.

Sevilla

A continuación transmito las impresiones de este mercado:

Aceite.—Los precios medios, que pueden tenerse presentes para regular las operaciones, son:

Aceites buenos corrientes, de 18 25 a 18 50 pesetas arroba.

Aceites corrientes superiores, de 18 a 18 25 pesetas arroba.

Cereales.—Los precios de compra por estos exportadores han sido:

Trigos.—Clases recios buenos se pagan de 45 a 45 50 pesetas los 100 kilos, sin saco, sobre vagón Sevilla.

Cebada.—Marroquí, de 33 50 a 34 pesetas los 100 kilos con envase sobre vagón Sevilla.

Avena.—Grís, de 30 a 30 50 pesetas los 100 kilos con envase sobre vagón Sevilla.

Habas.—Cochineras, de 37 50 a 38 pesetas los 100 kilos sin saco, sobre vagón Sevilla para entrega en esta quincena.

Las mazaganas de 39 50 a 40 pesetas los 100 kilos sobre vagón Sevilla.

Alpiste.—De 41 a 42 pesetas los 100 kilos, el de clase corriente buena sin envase sobre vagón Sevilla.

Alverjones.—Se pagan a 35 pesetas.

Garbanzos.—Los de clase batalla: De 60 65 granos en 30 gramos a 40 pesetas los 100 kilos con saco sobre vagón Sevilla.

De 65 79 granos en 30 gramos, 38 pesetas los 100 kilos con saco sobre vagón Sevilla.

En el mercado de ganado vacuno y lanar los precios para el entrador han sido:

Toros, de 2 50 a 2 70 pesetas kilo; bueyes, de 2 20 a 2 40; vacas, de 2 40 a 2 60; novillos, de 2 75 a 2 85; uteros, de 2 75 a 2 85; erales, de 2 90 a 3; añojos, de 2 90 a 3; terneras, de 3 a 3 25; carneros, de 2 a 2 50; ovejas, de 2 a 2 50; borregos,

de 2 a 2 50; machos cabríos, de 2 a 2 50; cabras, de 2 a 2 50.

En el de cerda: Precios para el entrador, 3 pesetas; ídem para tablero, 3 34.

Barcelona

Trigos.—Es inútil que los agricultores o los sindicatos agrícolas se esfuerzen en pasar ofertas, pues a nadie le interesan actualmente. En consecuencia podemos decir que no se hacen transacciones a base de trigos del país en nuestro mercado.

Han entrado 36 vagones de trigo y un ídem de cebada.

Harinas.—Tampoco en este artículo se hacen negocios interesantes pero como entre los industriales panaderos hay siempre necesidades de menor o mayor consideración, resulta posible hacerse cargo de que los precios en vigor siguen siendo los que rigen ya desde hace algún tiempo, o sea de 70 a 71 pesetas las calidades corrientes y de 73 a 75 pesetas las superiores, todo por 100 kilos, sobre carro.

Han entrado 12 vagones de harina.

Granos.—Se cotizan: Avena extremeña, 38 50 pesetas los 100 kilogramos.

Cebada Marruecos, de 32 50 a 33 pesetas los 100 kilogramos.

Habas Marruecos, nuevas, de 44 50 a 45 pesetas los 100 kilogramos.

Habones, 43, y finos de Andalucía a 49 pesetas los 100 kilogramos.

Despojos.—Algo flojos a causa de la demanda algo encalmada.

Paja y alfalfa.—Alfalfa de Urgel primera 25 50; segunda, 20 25; paja de ídem a 13 50; paja corta Aragón, 13 25; ídem para embalaje, 13 75; ídem de relleno jergones, 13 75 pesetas los 100 kilos, sobre vagón estación Barcelona.

Abonos químicos.—Se venden a los siguientes precios:

Superfosfatos de hueso 1 a 2 por 100 azoe y 18 20 por 100 ácido fosfórico, 21 pesetas los 100 kilos.

Superfosfato de cal mineral 18 20 por 100 ácido fosfórico soluble, 19 pesetas.

Superfosfato de cal mineral 16 18 por 100 ácido fosfórico soluble, 17 pesetas.

Superfosfato de cal mineral 13 15 por ciento ácido fosfórico soluble, 13 75 pesetas.

LAS MEJORES TALEGAS Y ALFORJAS TERLIZADAS SACOS HARINEROS

Hilario Nogués

RAMIRO EL MONJE, NUMEROS 7 y 9 (CORDELERIA)

Crema «El Quijote», combinación pastillas blancas y nivelina para calzado. Variado surtido. Zapatos blancos «Sport». Alpargata blanca salón. Zapatillas bebé suela cuero. En sandalias y zapatos para niños los últimos modelos. Depósito de las cintas atrapa-moscas «SUMURUN».

COMPRANDO EN ESTA CASA ENCONTRARA EL CLIENTE UNA GRAN ECONOMIA

LA SUIZA

Es la casa más surtida en toda clase de postres, bombones y artículos de fantasía.

ESPECIALIDAD EN CARNE DE MEMBRILLO

Coso Alto, 17 Teléfono 218

IMP. VIUDA L. PEREZ. HUESCA

Diputación de Huesca

 <p>Comercio de tejidos DE MARIANO PEREZ Plaza de Camo HUESCA</p>	<p>Se regala un día de venta al mes mediante sorteo y a todo comprador favorecido se le devolverá el importe de su compra en géneros.</p>	<p>Nota.-Han sido favorecidos los compradores del día 3 de Septiembre. En esta Casa se venden los tan afamados Chocولاتes Orús, de Zaragoza.</p>
---	---	--

DE INTERES PARA LAS ENTIDADES PATRONALES

Es rigurosamente obligatorio para todas las entidades patronales la inclusión de todos sus asalariados en el Régimen de Retiro Obrero y el pago mensual de las cuotas correspondientes.

Don Federico Ballarín Salinas, habitante en Huesca, calle de Ainsa, número 9, primero, se ofrece para toda clase de consultas relacionadas con este asunto, confección de documentos, presentación de éstos en la oficina correspondiente, ingreso de cuotas y demás trámites necesario en condiciones ventajosas. Pídanse datos y condiciones.

Agente Para trabajar los seguros de Sociedad importante y otros asuntos similares, se necesita persona apta y con buenas referencias. Se dará sueldo y comisión. Patricio Abbad. Abogado, Huesca.

Joven instruido desea colocarse en oficina o ayudante de escritorio; ofrécese dar lecciones francés, inglés, latín y alemán. Informes en esta imprenta.

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense
BAUTISTA APARICI y Compañía
Ayelo Manferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108

NOTA.—Está plenamente demostrado que las plantaciones de vid con pie franco-americano no son inmunes a la filoxera.

Venta de un carro grande en buen estado, de escala larga, propio para acarrear de paja y alfalfa. Se dará barato. Una prensa para uva, de hierro, nueva, grande, de gran presión; otra

más pequeña; otra montada sobre carro, de fácil traslado de una a otra bodega, todas de hierro y últimos modelos de presión. Verlas y tratar en Barbastro, casa Dalmau.

Se vende a precios convencionales una partida de olmos trallados. Para informes dirigirse a don Antonio Ordás, de Arbiñés.

LEÑAS
De limpia de carrascal, existencia de tercenales hechos.
TEJAS
Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes. Pedidos: Castillo de La Mezquita, Estación de Plasencia (Huesca).

Interesa a las señoras
¿Queréis que vuestras ropas conserven su nítida blancura? Usad la lejía marca LA ZARAGOZANA, que es la más higiénica y la más eficaz. Por el ínfimo precio de 0'45 pesetas la compraréis en
LA GRADENSE
Plaza de San Victoriano, número 1. — Huesca

BANCO HISPANO AMERICANO

HUESCA
Capital: 100.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: Madrid. SUCURSALES: A'bacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaen, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria-Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés, Zaragoza y otras próximas a inaugurarse.

El Banco Hispano Americano, Sucursal de Huesca, ofrece al público en las mismas condiciones que lo hacen su Central y Sucursales, cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras. Imposiciones en pesetas y monedas extranjeras, abonando diversos tipos de intereses, según los plazos. Transferencias gratuitas sobre las plazas donde se halla establecido. Giros telegráficos sobre plazas y pueblos importantes de España y del extranjero. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización y otras diversas garantías.

Compra-venta de valores públicos e industriales, en todas las Bolsas del mundo. También realiza la compra-venta de valores del Estado español, liquidando las operaciones en el acto, con una pequeña diferencia de la cotización, en concepto de comisión. No cobra comisión alguna por guardar en sus Cajas, en calidad de depósitos, los títulos de sus clientes.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra de toda clase de monedas de oro y billetes de Bancos extranjeros, aplicando los cambios más altos del día, de las Bolsas de Madrid y Barcelona o de los mercados libres de España.

Cede cheques o letras sobre todas las Ciudades y pueblos de España y del extranjero, en condiciones más ventajosas que cualquier otro Establecimiento.

Facilita cartas de crédito para viajes, sobre todas las ciudades y principales pueblos de España y del extranjero.

Y por último, todas las que son propias de estos Establecimientos y cuantas tiendan a fomentar el desarrollo del comercio, industria, agricultura, etc., etc. Invita al público a consultar condiciones para cualquier negocio u operación expresada o no anteriormente.

LORDA, ASTIZ Y C.^a

**MAQUINARIA AGRICOLA
PAMPLONA**

Tractor Saunderson-Crosley (De Bedford-Inglaterra)
MODELO G. 23-25 H. P.

PRIMER PUESTO en el concurso de Lérida,
según datos oficiales

Sucursales en Zaragoza, Lérida, Tudela, Tafalla,
Sevilla, Jerez de la Frontera

**Servicio completo de mecánicos y depósito de
piezas de recambio en los pueblos importantes**

HUESCA.-Paseo de Zaragoza, 19

FELIX SCHLAYER

Maquinaria para agricultura
e industrias derivadas

HUESCA
Ronda Estación

ZARAGOZA
Coso, 108

A 22 pesetas los 100 kilos

Se vende el abono 18/20 procedente de la «Compañía Navarra Abonos Químicos de Pamplona.» De su superioridad sobre otros abonos lo acreditan todos los agricultores que se sirven de esta marca, y la garantía en su riqueza es absoluta, como se demuestra al público por el resultado de análisis de los vagones en existencia en almacén que tienen una riqueza de «18'55 por %». Esta marca, garantiza en almacén y punto de destino su riqueza, no llevando en su etiqueta como otros que dicen: «Graduación garantizada a la salida de la fábrica.» LABRADORES: Antes de comprar el abono fíjate bien, pues el rendimiento de la cosecha depende de su calidad. Precios especiales por vagones.

De venta: ANGEL BERNHEIMER, Coso bajo, 59 y 61, HUESCA

LICEO OSCENSE

DIRECTOR

Lorenzo Fuyola Paratso

Maestro Normal y Oficial de Correos

ENSEÑANZAS: Bachillerato, Magisterio femenino, Carrera Comercio, Contabilidad, Primera Enseñanza Superior.—OPOSICIONES: Correos, Telégrafos, Magisterio, Banco de España, Topógrafos y Carreras Militares.

PROFESORADO

M. I. S. D. MIGUEL MUNIESA, Magistral de la S. I. C.—D. VICENTE CAMPO, Profesor numerario de la Normal de Maestros.—D. ELIAS MONTES, Ayudante Ciencias de la Normal de Maestros y Oficial de Correos.—D. ADOLFO PUERTAS, Oficial de Telégrafos.—D. LUIS GIMENEZ ALGORA, Licenciado en Derecho.—D. ABELARDO TORQUEMADA, Oficial del Banco de España.—D. PEDRO ARIAGA ARNAL, idem.—D. FRANCISCO MARTIN BAZAN, Delincente de Obras públicas.

SECCION ESPECIAL DE TOPOGRAFIA Y CARRERAS MILITARES

D. EUGENIO SELLES, Comandante de Infantería.—D. ANTONIO PASCUAL, Ingeniero de Montes.—D. HONORIO VAZQUEZ, Del Instituto Geográfico y Estadístico.

HORAS DE MATRICULA, DE 15 a 19.—COSO BAJO, 98

Diputación de Huesca